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Gradina Zmeilor este o arie protejata de interes national, o rezervatie naturala de tip geologic, floristic, faunis-
tic si peisagistic, situata in judetul Salaj. Rezervatia naturala Gradina Zmeilor se intinde pe o suprafata de 3 hec-
tare si cuprinde un ansamblu neregulat de stanci (Fata Cdtanii, Zmeul si Zmeoaica, Mosu, Cdlugdrii, Cdpitanul,
Acul Cleopatrei, Soldatii, Eva, Dorobantul, Degetelul, Sfinxul), cu forme bizare (turnuri, ciuperci, ace, abrupturi
stancoase), dispuse la baza dealului Dumbrava. Formatiunile geologice alcatuite din gresii s-au format prin actiu-
nile repetate ale aerului (inghet-dezghet, vant, temperaturad), ale apei (spalare, siroire) si ale proceselor gravita-
tionale (prabusiri, surpari) desfasurate de-a lungul timpului.

Pentru a rdspunde la cerintele 1-5, citeste urmdtorul text:

Pentru a ajunge in Gradina Zmeilor am cautat pe harta distantele fata de orasele din jur:

Orasul
.. # Zalau Cluj Satu Mare Oradea
Caracteristici
distanta (km) 37 72 123 146
durata deplasarii (min) 37 78 110 143
o Incercuieste litera corespunzdtoare rdspunsului corect. (5p) - punctaj: |:|
Conform informatiilor din tabel, distanta dintre Gradina Zmeilor si Satu Mare este egala cu:
A. 37 km B. 72 km C. 123 km D. 146 km
9 Incercuieste litera corespunzdtoare réspunsului corect. (5p) - punctaj: D

Conform informatiilor din tabel, distanta de la Cluj la Gradina Zmeilor este mai mare ca distanta dintre Zalau
si Gradina Zmeilor cu:
A. 35 km B. 51 km C. 86 km D. 109 km

9 Incercuieste litera corespunzdtoare rdspunsului corect. (5p) - punctaj: |:|

Unitatea de masura in care este exprimata durata deplasarii, in tabel, este:
A. milimetrul B. metrul C. minutul D. secunda
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0 Un grup de elevi din Baia Mare planifica o excursie la Gradina Zmeilor. Ei s-au documentat si au aflat ca dis-
tanta pe care trebuie sa o parcurga cu autocarul este de 75 km, cu o viteza medie de 15 % . Calculeaza durata
miscarii. Exprima rezultatul in secunde si minute. (10p) - punctaj: EI

© in zonele umede din apropierea Gradinii Zmeilor poate fi intalnitd salamandra de foc, un amfibian frecvent
observat in apropierea baltilor sau a izvoarelor. Aceasta specie respira diferit in functie de etapa de viata.

Incercuieste litera corespunzdtoare rdspunsului corect. (5p) - punctaj: EI
Salamandra de foc, in stadiul adult, respira prin:
A. trahei B. branhii C. plamani si piele D. branhii si trahei

Pentru a rdspunde la cerintele 6-10, citeste urmdtorul text:

C
Desi este o destinatie relativ noua, Gradina Zmeilor face parte din lista celor A
mai frumoase 7 peisaje naturale din Romania.
Cinci dintre stancile de atractie din gradina sunt asezate ca punctele A, B, C, D 5
si E din figura alaturata. Stim ca AABE este dreptunghic, cu catetele AB = 8 m si
AE =12 m, punctul D este mijlocul laturii AE si AACD este echilateral.
B E
6 Afla cate grade are <BAC. (5p) - punctaj: |:|
@ Arats c3BD + CD+ CA =22 m. (10p) - punctaj: [_]
9 Stancile de tip gresie — conglomerat din Gradina Zmeilor —se incal- '@
zesc rapid la soare intr-o zi de vara si temperatura de suprafata poate 60

depasi cu 20-30°C temperatura aerului, iar un guster profita din plin de
acest fenomen pentru a-si incalzi corpul. Temperaturile inregistrate la
suprafata stancilor sunt prezentate in diagrama alaturata. w©

50

Incercuieste litera corespunzdtoare rédspunsului corect.
(5p)-punctaj: [ ] *

Temperatura la ora 16 este mai mare decat temperatura la ora 10 cu: 0
A.10°C B.20°C
C.30°C D.40°C 10
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9 in ticerea stancilor din Gradina Zmeilor, natura si desfdsoara viata nevazuta dupa reguli bine stabilite. Fie-
care planta Tsi urmeaza propriul drum: unele isi extrag singure energia din lumina, altele se prind de radacinile
altora sau formeaza asocieri tacute cu ciuperci si alge.

Asociaza corect fiecare tip de nutritie din coloana B cu exemplu de planta din coloana A. Scrie litera corespun-
zdatoare din coloana B in spatiul punctat din dreptul fiecdrei cifre a coloanei A. Un exemplu de tip de nutritie nu
permite nicio asociere. (6p) - punctaj:

Coloana A Coloana B

...... 1) Brandusa de toamna | a) Nutritie heterotrofa saprofita

...... 2) Ciuperci cu palarie b) Nutritie autotrofa

...... 3) Licheni c) Nutritie heterotrofa parazita

d) Nutritie mixtotrofa — simbiotica

@ La poalele dealului Dumbrava, Gradina Zmeilor pare un colt de poveste creat de natura. Stancile cu forme
deosebite, modelate de vant, apa si variatii de temperatura, atrag vizitatori din toate colturile tarii. Precizeaza o
consecinta a vizitarii intense a Gradinii Zmeilor. Motiveaza raspunsul dat. (7p) - punctaj:

Pentru a rdspunde la cerintele 11-15, citeste urmdtorul text:

Fiecare stanca din Gradina Zmeilor are o legenda. Una dintre legende spune ca
zmeul s-a hotarat sa fure soarele de pe cer, sustinand ca acesta i se cuvine. Fat
Frumos merge in Gradina Zmeilor sa recupereze soarele.

m Fat Frumos stie ca are de parcurs 18 km prin padure pentru a ajunge la castelul
zmeului. Are nsa de trecut prin trei porti pazite de zmei, pe care ii poate invinge
doar daca rezolva niste probleme de aritmetica. (10p) - punctaj:

Pentru a trece de prima poarta, el trebuie sa rezolve urmatoarea problema:

a) Lungimea drumului pana la castel este impartita in trei portiuni cu lungimile
direct proportionale cu numerele 4, 3 si, respectiv, 2. Afla ce lungime are fiecare
portiune.

Dupa ce rezolva corect prima problema, Fat Frumos parcurge prima portiune din drum si ajunge la a doua
poartd, unde zmeul 1i da a doua problema:

b) Intr-un sat trdiesc 8 zmei, dintre care cel mai tanar are 150 de ani. Dac4 fiecare zmeu are cu 30 de ani mai
mult decat cel nascut Thaintea lui, afla cati ani are cel mai batran zmeu.

Desigur, Fat Frumos rezolva si a doua problema, parcurge si a doua portiune de drum si la a treia poarta pri-
meste a treia problema:

c¢) Afla media aritmetica ponderata a numerelor 2, 3 si 4 cu ponderile 4, 3 si respectiv 2.
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@ Fascinati de peisajul nepamantean al rezervatiei natu-
rale, elevii au dorit sa imortalizeze momentele vizitei printr-o
sesiune foto. Pentru o iluminare optima au folosit umbrele
reflectorizante si o lampa foto portabila. Folosind simbolu-
rile elementelor de circuit, reprezinta grafic schema circuitu-
lui electric pentru lampa foto. Circuitul este alcatuit dintr-o
baterie, un bec, conductoare de legatura si un intrerupator.

(5p) - punctaj: |:|

@ n Gradina Zmeilor, fiecare stancé pare un personaj din-
tr-o legenda nemuritoare. Dar legendele pot fi uitate daca
natura e ranita. Noteaza o recomandare pe care consideri ca ar trebui sa o respecte turistii care viziteaza Gradina
Zmeilor. Precizeaza o posibild consecinta a nerespectarii acestei recomandari. (6p) - punctaj: |:|

@ La intrarea in rezervatie, un apicultor ofera turistilor miere de salcam obtinuta prin apicultura certificata eco-
logic, ambalata in borcane de 400 mL. Stiind ca densitatea mierii de salcam este 1,4 cri3 , calculeaza masa mierii

dintr-un borcan. Exprima rezultatul in grame si kilograme. (10p) - punctaj:

@ Speciile de plante precum ciclamenul, pastita, tataneasa sau brandusa de toamna coloreaza discret pajistile
din Gradina Zmeilor. Precizeaza doua actiuni ale omului care pot afecta negativ aceste specii de plante din rezer-
vatia naturala. (6p) - punctaj: |:|

FELICITARI, Al AJUNS LA SFARSITUL TESTULUI!
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La optionalul de limba engleza, copiii clasei a VI-a au facut cunostinta cu opera marelui scriitor englez
J.R.R. Tolkien, parintele genului fantastic. Tdrdmul din Mijloc (Middle-Earth) este o lume imaginara, creatad de
Tolkien, in care traiesc fiinte fantastice precum hobbiti, elfi, pitici, orci si vrajitori. Este locul unde se petrec
aventurile din romanele Hobbitul si Stdpdnul Inelelor, plin de experiente magice, prietenii curajoase si lupte
pentru salvarea lumii.

Pentru a rdspunde la cerintele 1-5, citeste urmdtorul text:

Analizand componenta Fratiei Inelului, elevii au structurat cele patru rase (oamenii si trei rase asemanatoare
oamenilor) reprezentante ale fortelor binelui Tn universul creat de Tolkien:

BUHS o meni hobbiti elfi pitici
Caracteristici
inaltime medie barbati (cm) 175 110 180 140
masa medie barbati (hg) 760 320 710 690
o Incercuieste litera corespunzdtoare réspunsului corect. (5p) - punctaj: |:|
Conform tabelului, in medie, cei mai inalti sunt:
A. oamenii B. hobbitii C. elfii D. piticii
9 Incercuieste litera corespunzdtoare réspunsului corect. (5p) - punctayj: |:|
Conform informatiilor din tabel, oamenii au, in medie, o masa mai mare decat cea a piticilor, cu:
A. 440 hg B. 35 hg C. 145 kg D.7 kg
RN e
RN e
BN
9 Incercuieste litera corespunzdtoare rdspunsului corect. (5p) - punctaj: |:|

Unitatea de masura in care este exprimata, in tabel, masa medie a barbatilor din Fratia Inelului, este:
A. hectogramul B. kilogramul C. chintalul D. gramul
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0 Dupa ce i-au rapit pe Merry si Pippin, ceata de orci Uruk-hai a pornit in mars fortat de la Emyn Muil pana
aproape de Codrul Fangorn, parcurgand o distanta de 120 km in 3 zile, deplasandu-se 16 ore pe zi, in ciuda tere-
nul dificil si a faptului ca purtau echipament de lupta si prizonieri. Calculeaza viteza medie de deplasare a orcilor.

- -k .
Exprima rezultatul in Tm (10p) - punctayj: D

9 Casutele hobbitilor erau sdpate in dealuri verzi, iar gradinile din jur erau pline de flori. In diminetile calde,
aerul devenea usor umed, de parca frunzele I-ar fi improspatat in tacere.

Incercuieste litera corespunzdtoare réspunsului corect. (5p) - punctaj: |:|
Procesul prin care, la nivelul frunzei, plantele elimina apa sub forma de vapori se numeste:

A. transpiratie

B. respiratie

C. fotosinteza

D. germinatie A

Pentru a rdspunde la cerintele 6-10, citeste urmdtorul text: E

Cinci dintre casutele hobbitilor sunt asezate ca in figura alaturata, in punctele A, B, C, D
si E, unde AABC este echilateral cu latura de 10 m, AD L BC, BE 1 AC.

B D C
6 Calculeaza distanta dintre casuta A si casuta E. (5p) - punctaj: |:|
@ Arati ci AAOE = ABOD. (10p) - punctaj: [_]
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9 n timpul misiunii lor de a distruge Inelul Puterii,
Frodo si Sam urca Mount Doom, un vulcan activ aflat
in inima Mordorului. Pe masura ce se apropie de crater,
temperatura aerului creste semnificativ, din cauza cal-
durii degajate de magma si a gazelor vulcanice.

Drumul lor incepe de pe platoul desertic Gorgoroth,
aflat la o altitudine de 500 m, unde temperatura este
de 30 °C. Varful muntelui se afla la 1 700 m, iar tem-
peratura la acea altitudine ajunge la aproximativ 80 °C.
Diagrama alaturata, realizata de elevi, prezinta variatia
temperaturii in functie de altitudine:

Incercuieste litera corespunzdtoare rdspunsului corect.
(5p) - punctaj:

Temperatura indicata in diagrama la altitudinea de
1 400 m este mai mare decat temperatura la 800 m cu:
A. 25°C B. 20 °C
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9 ntr-o sald de harti din Minas Tirith, pe un pergament vechi sunt desenate animale care triiau in habitate

diferite.

Asociaza corect fiecare animal din coloana A cu ecosistemul din coloana B. Scrie litera corespunzdtoare din
coloana B in spatiul punctat din dreptul fiecdrei cifre a coloanei A. Un ecosistem din coloana B nu permite nicio

asociere.

(6p) - punctaj:

Coloana A

Coloana B

...... 1) Pitigoiul de bradet

a) Padurea de conifere

...... 2) Ciocanitoarea pestrita

b) Pajistea de stepa

...... 3) Dropia

¢) Padurea de foioase

d) Pajistea alpina

@ n timpul célatoriei prin Muntii Cetosi spre taramul elfilor Rivendell, Aragorn le-a povestit hobbitilor ci pe
versantii sudici pot fi intalnite mai multe reptile decat pe cei nordici. Scrie douad explicatii posibile pentru numarul
mai mare de exemplare ale acestor specii pe versantii sudici, in comparatie cu cei nordici.  (7p) - punctaj: |:|

Pentru a rdspunde la cerintele 11-15, citeste urmdtorul text:

ntr-o noapte cu lund plind, in miezul tinutului neutru Valera,
a fost convocata o adunare rara, cum nu se mai vazuse de o mie
de ani. Sub coroana uriasa a Stejarului Alb, un copac atat de
vechi incat nici elfii nu-i mai tineau minte sdmanta, s-au adunat

306 elfi, pitici si hobbiti.




0 Daca numarul de reprezentanti ai elfilor, piticilor si hobbitilor sunt trei numere invers proportionale cu 0,1;
0,2 si 0,(3), afla cati reprezentanti ai fiecarei rase au participat la adunare. (10p) - punctayj:

@ Pentru a studia detaliile de pe harta Taramului din Mijloc, ele-
vii folosesc lupe dotate cu bec LED. Folosind simbolurile elemen-
telor de circuit, reprezintd grafic schema circuitului electric atasat
lupei. Circuitul este alcatuit dintr-o baterie, un bec, conductoare
de legatura si un intrerupator. (5p) - punctaj:

® intr-o poiana ascunsi din Mirkwood — Pidurea Neagrs, Bilbo
si cei care 1l insoteau au descoperit plante rare, unele dintre ele
ocrotite de lege. Scrie o recomandare pe care consideri ca ar tre-
bui sa o respecte turistii care viziteaza zonele cu plante protejate.
Precizeaza o posibila consecinta a nerespectarii acesteia. (6p) - punctaj: |:|

@ Mithrilul sau ,argintul de Moria”, descoperit si exploatat de piticii din Khazad-dim, era cunoscut pentru
rezistenta sa extraordinara si masa foarte redusa. Frodo poarta o cdmasa de zale din mithril, facuta sa-i acopere
trunchiul si umerii. Cdmasa are un volum estimat de 1,2 dm? si o masa de 4,2 kg. Calculeaza densitatea mithrilului

(10p) - punctaj: |:|

n .
cm?

@ n sudul PAmantului de Mijloc, in apropierea deserturilor din Harad, Sam a observat ca triiesc animale care
au Tnvatat sa supravietuiasca in caldura extrema. Precizeaza doua adaptari ale animalelor care traiesc in zonele
calde si aride. (6p) - punctaj: |:|

FELICITARI, Al AJUNS LA SFARSITUL TESTULUI!
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